

公益金助力阿坝群众体育发展

2008年，“5·12”汶川特大地震让四川阿坝群众生命财产严重受损的同时，也使阿坝的公共体育设施遭受重创。面对困境，阿坝体育人在援建省市的大力支持下推进体育场馆、场地设施的重建，其中公共体育设施恢复重建规划项目共涉及了7个重灾县的15个重建项目，2个维修加固项目。汶川县体育馆、小金县体育馆、茂县文化体育中心、理县体育文化中心等一批体育场馆在灾后重建，成为各县域标志性建筑，在体彩公益金等政府财政资金支持下，这些体育场馆成为阿坝州各县域基层体育事业发展的沃土，为人们的生活增添色彩，为县域的发展振兴贡献体育力量。



汶川体育馆室外运动场完成改建，增加了适宜少年儿童使用的设施。

茂县文化体育中心：

给群众锻炼提供更多选择

位于四川阿坝茂县凤仪镇太行路的茂县文化体育中心属“5.12特大地震”灾后重建项目，于2013年年底建成，占地110亩，其中体育场建筑面积10000平方米，建有400米跑道和标准足球场，看台观众座位8000个；体育馆建筑面积3700平方米，其中，有1个带有3000观众座位的篮球馆，2个室内篮球场，4片羽毛球球，4个乒乓球室和1个棋牌室。此外，体育中心还有5个室外篮球场、1个五人制足球场、1个三人制篮球场及铅球、练球、标枪、门球的专用场地。

据文化体育中心工作人员何荣贵介绍，茂县文化体育中心各场馆、场地只有一个室内健身房由第三方公司运营，采取低收费开放方式，其他场地均免费开放，这些场馆、场地的运营使用，体彩公益金给予了大力支持。何荣贵介绍，目前体育中心各场馆的运营经费主要来自两个方面，财政拨付的公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金主要用于场馆的保安、保洁、维护维修及水电费用支出，场馆器材的维修以及群众体育活动开展，彩票公益金提供了重要支持。

“场馆的篮球馆、羽毛球馆、乒乓球馆特别受学生和各单位职工的欢迎，到了夏天，这些场地常处于供不应求的状态，有一些单位到我们这里以开展比赛的方式进行团建，到了暑假，很多学生会组团来打羽毛球、篮球。”何荣贵说，目前，各场馆平均每天开放时间不低于8小时，除了满足群众锻炼需求，还作为阿坝州田径训练基地，承担了体育人才培养的任务，此外，场馆还多次承办阿坝州运动会、举办职工运动会和农民运动会，“开展大型体育活动，我们除了提供场馆场地，也参与训练协调工作，全力做好后勤保障。”

何荣贵透露，体育中心接下来将继续对场地设施进行提升及改造，计划在茂县体育馆室外空地建设轮滑运动场地等，进一步丰富体育项目设施，为群众参与体育锻炼提供更多选择。

汶川县体育馆：

让体育为生活提质

“从2013年开馆至今，汶川县体育馆已经接待超过70万人次群众参与体育锻炼，开展各类文化体育活动达150余次，对全县群众国民体质监测抽样调查5次。体育馆不仅是汶川县的标杆场馆，这里也是汶川百姓享受健身乐趣的舞台。”汶川县体育服务中心主任余超骄傲地说，2022年，汶川县体育馆被四川省体育局评为全省体育系统“先进集体”，是全县新时代文明实践点、人才健身中心、全民健身标准化服务窗口单位，已成为群众健身的目的。

矗立于滔滔岷江河畔的汶川县体育馆于2010年7月4日完工并交付使用，占地面积4700平方米、建筑面积6543平方

米，室内全民健身和比赛场地面积6000平方米，室外健身广场占地面积超过2万平方米。该场馆不仅可以满足体育比赛、文化演出、避灾、日常休闲等需求，还是一个向全社会开放的全民健身活动中心。汶川县城居民参加体育锻炼、参与体育活动基本集中在该体育馆及场馆附近的室外场地。

目前，汶川县体育馆开放的项目和场地包括1个室内篮球场、2个室内羽毛球球、4个室内乒乓球台、1个棋牌室、1个室内健身房、1间国民体质检测室、1个馆外健身广场、1个户外健身器械区、以及2片少儿体适能活动区。彩票公益金为场馆的运营、器材的维修及活动的举办提供了支持。“去年，我们对体育馆室外运动场进行了改建，增加了一些适宜少年儿童参与锻炼的设施，便于市民边带娃边锻炼，我们这里还设立了健身气功站，很多老年人在这里锻炼。”

余超介绍，汶川县体育服务中心每年都会



馆开展多项全民健身活动，体彩公益金为多项活动提供支持。同时，体育服务中心开展活动也注重与体彩机构的联动宣传，“我们会在比赛现场以及宣传过程中增加体彩元素，体彩能够借助赛事进行品牌宣传、开展营销活动，设立体彩展示区，汇聚更多力量参与群众体育赛事组织，能增加活动的趣味性和影响力，进一步调动群众健身的积极性。”余超说，在一些没有公益金支持的体育活动中，体育服务中心也邀请体彩人积极参与，例如体彩机构以赞助比赛奖品的方式为活动添彩。

理县体育文化中心：

让农牧民体育活动更多彩

四川阿坝理县体育文化中心是湖南省对口援建工程，2010年9月全面竣工，总投资近2亿元，总用地面积2.8万余平方米，总建筑面积3.2万余平方米。竣工后，理县体育文化中心成为当地文化体育活动、大型活动、休闲健身的重要场所以及应对各类突发事件的人员集散场所，已经成为理县城区标志性建筑。

据理县文化体育和旅游局的体育（广电）股股长孙智勇介绍，理县体育文化中心在竣工后很快便投入使用，开始承担公共服务功能。“全年场馆开放超过330天，从早上6点半一直到晚上9点半全程免费开放。”孙智勇表示，场馆的运行及维护，彩票公益金是重要的保障资金，“公益金大部分用于场馆开展群众体育赛事活动，还有一部分用于器材的换新和维护。”

孙智勇介绍，理县体育文化中心每年接待超过5万人次群众参与锻炼。“对大城市的体育馆来说，这个数据可能就是几场活动的参与人数，但是对于全县常住人口不到4万的理县来说，我们的场馆已经发挥了特别重要的作用，篮球场、羽毛球球等场地使用率都很高。”孙智勇说，因为场地数量偏少、利用率高，场馆的器材

和设施偶尔需要维修，每次维修超过3天都会接到群众的“催开”电话，“因为这是大家参与锻炼的必经之地，所以我们每次维修闭馆都要尽快赶进度，让场馆尽快恢复开放。”

理县体育文化中心开展的各项全民健身赛事也得到群众的积极响应，篮球馆的看台有1300个座位，每到职工篮球赛和农牧民篮球赛举办，看台几乎座无虚席。“贵州的‘村BA’很火，浓厚的篮球氛围令人惊叹，其实我们理县也有自己的‘村BA’，举办农牧民篮球赛时，看台上也有很多观众，即便是晚上的比赛都有人进场，到了决赛阶段，更是场场爆满。我们开展的地方特色体育赛事以及少数民族传统体育活动也特别受群众欢迎，这些活动营造了浓厚的体育氛围，也让山区农牧民的体育生活更多彩。”孙智勇骄傲地说。



小金县体育馆：

大山深处点燃体育火种

作为四川阿坝小金县全县唯一一个大中型体育场馆，小金县体育馆自2013年建成以来即免费对外开放。体育馆用地面积7459平方米，建筑面积5599平方米，室内场地面积4100平方米，一个标准篮球场能容纳3000位观众，配套的乒乓球馆、室内练功房、体质监测室、排球场等，不仅能够满足群众参与体育锻炼需求，还能用作体育教学和训练场地。体育馆外还有3个室外篮球场。体彩公益金为场馆的运营提供了支持，在大山深处点燃体育火种。

据小金县文化体育和旅游局公共服务和体育股工作人员俄木仁青介绍，常年免费开放的小金县体育馆如今已成为县城多所中小学开展体育活动的基地，场馆连续多年开展的青少年篮球培训班为许多热爱体育的少年搭建了筑梦平台。俄木仁青说，小金县体

育馆在保障日常向群众开放的基础上，每年举办多项体育活动，激发群众参与体育锻炼的热情，暑期开展的青少年篮球培训班是其中之一，这项活动不仅带动县城的初、高中老师参与，还邀请有教练员资质的专业篮球老师为学生们开展培训。“学生们参与积极性特别高，最高峰时有近200名学生报名，我们就分年龄段进行小班培训。通过这项活动，许多孩子爱上篮球运动。每到周末和寒暑假，会有很多学生来这里训练、打友谊赛，我想这些在篮球场挥洒汗水的日子会是这些学生们对暑假的特别记忆。”俄木仁青说。

此外，小金县体育馆每年都会开展全民健身乒乓球赛、组织国家体育锻炼标准达标赛和象棋赛，带动更多年龄段群众的锻炼热情，在全县常住人口不到7万的小金县，体育馆室内场地全年接待群众锻炼人次近5万。



公益金支持基层篮球赛事活动开展，阿坝多个县城拥有自己的“村BA”。